

НАШ ГОРОД

Газета муниципального образования «Город Киров»

Из жизни Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) № 7

Растревоженная болью память

9 Мая празднично была оформлена Театральная площадь в честь 66-й годовщины со дня Победы народа СССР над фашистской Германией.

Торжественно прошёл парад воинских частей и кадетов, которые, чеканя шаг, прошли перед ветеранами ВОВ, как бы отдавая почести победителям.

Стройными рядами в течение 3-х часов шли горожане к Вечному огню возложить цветы к памятнику тех, кто в грозные годы защитил отечество.

Нескончаемым потоком шли жители районов города: рабочие крупных предприятий, колонны учебных заведений, политических партий, провозглашая здравицы ветеранам, скандируя патриотические лозунги.

Напевая песни военных лет, танцуя под гармошку песню «вальс в мажоре» шла межрегиональная молодёжная общественная организация «Новые люди».

Среди шествующих колон шла Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий, возглавляемая Председателем Правления Магдеевым М.Х. Нас не могло быть много, ибо средний возраст членов организации 77 лет.

Мы дети тех, кто безвинно пострадал в 30-50-е годы сталинского террора и небрежно забыты нынешней властью.

Годы репрессий оставили свой след на состоянии нашего здоровья, покорёжили судьбы, навечно оставили отметины, которые до сих пор не проходят, и горечь обиды невозможно притушить. Ни тюрьмы, ни концлагеря, ни спецпоселения, ни лишения гражданских прав на долгие годы не сломили нас, а главное - мы остались людьми чести и достоинства. Шагая в колонне, наверное, каждый из нас думал:

«Не хочется ворошить былое,

Вспоминать свои беды и муки,

Но перед глазами встают лица родные,

Что не стереть годами вечной разлуки».

Мы живём, пока сохраняем память о тех, кто уже не придёт никогда из ада, в который были брошены, не ведая вины, наши близкие. ВОВ унесла миллионы жизней, отданных во имя Родины, но на самые «горячие» участки сражений бросали штрафные роты и батальоны, сформированные в основном из «врагов народа» - искупать свою «вину» кровью. И они искупали, не зная своей вины, погибли за Родину.

В 30-50-е годы в стране происходили события, не уступавшие по жестокости и бесчеловечности военным действиям - политика террора и геноцида своего народа. В советских концлагерях и спецпоселениях миллионы подневольных людей-рабов ковали Победу, умирая от непосильного труда, голода и издевательств жестоких охранников.

Миллионы самых умных людей: учёных, конструкторов, технологов, врачей, учителей, деятелей искусств, рабочих, крестьян потеряла страна. Сколько талантливых детей не было рождено, а сколько детей с клеймом «врагов народа» остались сиротами на всю жизнь с ограничением по учебе и работе, как люди второго сорта.

Шли мы в нескольких шагах от колонны сторонников КПРФ, которые несли огромный портрет Сталина, а мы за ними с транспарантом «ЖЕРТВЫ СТАЛИНСКИХ РЕПРЕССИЙ» логично подтверждали его античеловеческую деятельность, вспоминая прожитую жизнь со всеми незабываемыми подробностями, со словами тех, кто пережил ГУЛАГ.



«Счастья, друг, нет, как нет и не видно просвета,
Мы все лжём для себя в утешенье.
Так не лучше ль расчёт - с жизнью кончить свой счёт,
Один миг, и ...навек забвенью».

П.К. Галицкий

«Нет, не скрыть, никогда не скрыть
Этой крови, тобой пролитой.
Нет, палач, никогда не смыть
Пятен с совести неумытой».

Л.А. Барташевич

В колонне шёл В.В. Пшеничный, сын репрессированных родителей, реабилитированных в годы «оттепели». Сам он с 3-х лет оказался в фашистских лагерях в Польше и Германии среди тех, кто своей кровью должен был омолаживать высшее немецкое командование. В 5 лет потерял речь в момент, когда вместе с другими детьми был выставлен в качестве живого щита против продвижения на Берлин советских танков. В 6 лет речь вернулась после стресса в советских концлагерях.

С болью в сердце и со слезами на глазах вспоминает он советские северные концлагеря, куда попал с возвращением на любимую Родину как сын «врагов народа». 20 лет фашистских и советских концлагерей искорёжили всю жизнь человека. Германское правительство повинилось перед ним, предоставив приличную компенсацию за нанесённый вред предыдущей властью - фашистской. В отличие от германской наша существующая родная власть не желает нести ответственность за содеянное зло, не созрело до покаяния перед опешелованными людьми. Одной рукой в 1991 г. предоставила мизерные льготы, объясняя сложностью на тот период в экономике страны, другой рукой, когда улучшилась экономика в стране, с января 2005 г. отняла в основном и мизерные льготы. Какие ещё требуются комментарии?

Воистину дорога к справедливости терниста. Одна надежда - может, проснётся совесть у правителей России, будет стыдно им за проявляемое равнодушие, безразличие и безответственное отношение к жертвам политических репрессий со средним возрастом 77 лет.

За нами шла большая колонна общественной организации «Новые люди». Задорные, энергичные, патриотически настроенные молодые люди задавали радостный тон шествию, они проявили сердечное внимание к нашей колонне и несколько раз громко произнесли «Нет, нет и нет политическим репрессиям в России». Выразили интерес и своё сочувствие к нашим судьбам.

Очень хочется надеяться, что новое поколение не только узнает настоящую правду о судьбах репрессированных, но и судьбах их палачей, восстановит поправленную справедливость, позаботится о достойной старости репрессированных так же как участников войны.

И времена очищения настанут,
Горькую прииду, хоть поздно узнают,
Честь восстановят, но жизни - увы...
Ждём покаяния, иль мы не правы?

Реабилитированная Кузнецова Г.С.



Дождётся ли покаяния?

Минуло пятьдесят восемь лет с того времени, как мушкетёра Сталина водрузили в Мавзолей, а потом отправили на кремлёвский погост. Какое количество бед несчастий принёс «отец народов» нашему многострадальному народу. Возможно, поэтому память об этом кровавом чудовище на долгие времена прочно останется в памяти людей. Удивляет то, что часть живущих в настоящее время людей боготворит сухохороугого морального уroda.

Начиная с 1954 г. после окончания медицинского института я на своей работе ежегодно командировался в райские места Ватлага. Там я встретил врачей с мировым уровнем в различных направлениях медицины, которые были осуждены как враги народа после смерти писателя М.Горького. Их осудили за то, что они якобы умышленно организовали ремонт его квартиры, чтобы он надыхался парами красок, клея и ещё неизвестно чего для причинения вреда здоровью. Горький страдал заболеванием лёгких. Было предъявлено большое количество нелепых, абсурдных обвинений, чтобы отправить очень квалифицированных врачей в концлагерь за колючую проволоку. Даже таким образом населению внушалось, что кругом «враги народа», и в осечках строительства социализма виноваты только они, а не то, что социализм – это тушкановый вариант, а его прорабы – плохие гармонисты, которым всегда что-то мешает.

Эти врачи были интереснейшие люди, с ними можно было говорить часами на различные темы, отношение ко мне с их стороны было доброжелательным. Когда же разговор возникал о причинах их заключения, собеседники от каких-либо комментариев воздерживались. Неосторожное слово малознакомому человеку в декоративном в то время «свободном обществе» могло стоить очень дорого – расстрел можно было получить без проволок.

Особенно хорошо запомнился врач-рентгенолог, доктор медицинских наук – в то время такая научная степень была очень большой редкостью, фамилию его сейчас не помню. Он показал мне несколько своих монографий по рентгенологии, переведённых на европейские языки. Врачи, пульмонолог и фтизиатр, были менее разговорчивы. С большим удовольствием все они говорили на медицинские темы, мне повезло, что можно было без курсов повышения квалификации набираться знаний от лиц очень высокого уровня. К сожалению, в лагере было очень мало медицинской аппаратуры и медикаментов. В лагере они лечили людей, имеющих отношение к лагерю, в т.ч. всю лагерную администрацию, что позволяло им находиться в менее жёстких условиях по сравнению с другими заключёнными, т.е. не работать на лесоповале. Конечно, резко улучшилось у них настроение, когда начался пересмотр дел политзаключённых с последующей их реабилитацией. Во время очередной командировки в 1958 г. я уже не встретил этих уважаемых специалистов.

Они были освобождены и реабилитированы, как незаконно осуждённые.

В Кировскую область я приехал с матерью из Новосибирской области после ареста и расстрела отца в 1937 г. Среднюю школу окончил в Фалёнском районе, вынужден был скрывать, что я «сын врага народа». Хорошо запомнилось несколько случаев сталинского периода. Однажды, возвращаясь из школы через ж/д станцию в Фалёнках в 1944 г. я услышал громкий мужской крик. Мужчина средних лет ругал Сталина и его окружение самыми обидными нецензурными словами. Говорил, что Сталин душегуб, сволочь, убийца, предатель и т.д. Проклинал всё сталинское правительство, похоже было, что чаша терпения переполнилась. Окружающие буквально остолбенели, не веря своим ушам. Кто-то уже бежал в милицию. Прошло 10 – 15 минут. В это время двигался поезд, и мужчина бросился под колёса. Когда приехали «компетентные лица», им достался изуродованный труп.

Второй случай запомнился из практики. В качестве судеэксперта познакомился со следственным материалом, а затем и с подследственным. Мужчина под 50 лет освобождён из мест заключения, отбывал наказание где-то на севере России. Ехал в вагоне из Воркуты, настроение было замечательным, впереди встречи с родными и близкими, ехал в общем вагоне и рассказывал анекдоты, в т.ч. упоминал и «вождя народов». На его беду в вагоне ехали и оперуполномоченные, одетые в гражданскую одежду. Они очень всё внимательно выслушали, а при выходе из вагона в г. Кирове попросили пройти в отделение милиции, где было немедленно заведено дело по 58 статье – распространение слухов, порочащих «вождя». Суд был закрытым, поэтому приговора я не знаю. Как же горько плакал этот взрослый мужчина. В лучшем случае, если его не расстреляли, он снова был отправлен в концлагерь.

Всё чаще меня посещает мысль: сколько среди нас тех, кто выполнял волю бесноватого вождя: арестовывал, врываясь по ночам в квартиры законопослушных граждан, затем конвоировал их в лагерь, охранял и всячески издевался над заключёнными в лагерях, расстреливал замученных людей. Какими душевными качествами обладали перечисленные лица? Мучила ли их совесть? Судьба свела меня с двумя, которые арестовывали и расстреливали. Один из них оказался мужем моей тётки. Со слов родных я узнал, что в школе он был неуспевающим – в каждом классе учился два года. Достигнув совершеннолетия, сразу поступил в НКВД, где прослужил всю жизнь. Был он глупым, умственно отсталым человеком, за всю жизнь не прочитал ни одной книги, но службистом был отменным, до блеска ухаживал за своей формой, португеей и пистолетом. Как-то упомянул, что часто участвует в спецоперациях. Любимым развлечением его была выпивка, а пьяного его всегда тянуло на прогулки. Это была полностью деградировавшая личность. Скажи ему, что его мать – враг народа, не сомневался, расстреляет. О нашей судьбе он ничего не знал. Закончил жизнь из-за приёма спиртного в большом количестве. Второй знакомый многие годы служил в карательных органах, трезвым я его никогда не видел. На мой вопрос, как его рука поднимается стрелять в людей, равнодушно сказал, что он выполняет приказы, которые не обсуждаются. Так как был хвастлив, то добавил, что получает за заслуги перед государством большую пенсию.

Вот так мы жили и возникает самый важный вопрос: какие люди стояли во главе государства? Вопрос этот интересовал многих исследователей, много времени этому посвятил известный немецкий учёный Эрик Фромм. Он изучал социальную психологию. По национальности был еврей, жил в Германии. На его

глазах Гитлер боролся за власть в Германии, сам же Гитлер родился в Австрии. Эрик Фромм занимался изучением становления диктаторов и формированием диктаторских режимов. В двадцатом столетии особенно прославились фашистские диктатуры в Германии во главе с Гитлером, в СССР (по мнению академика Павлова, до октябрьского переворота фашизма в мире не было) – со Сталиным, в Италии – с Муссолини, в Испании – с Франко, в Чили – с Пиночетом. Эрик Фромм подробно останавливается на психологии Гитлера и Сталина. Оба были малообразованными людьми. Гитлер в юности пытался что-то рисовать, занимался продажей различных поделок, имел феноменальную память, наиболее преуспел в демагогии и стремлении к власти. Сталин сочинял стихи, также обладал феноменальной памятью и всем остальным, как у Гитлера. Эрик Фромм в 1933 г. безмерно охарактеризовал, как несексуального садиста. Он писал, что Иосиф Сталин – настоящее пособие для изучения несексуального садизма, как психического, так и физического. Сталин первым приказал после октябрьского переворота применять пытки к политзаключённым. Эту меру категорически отвергали русские революционеры. Сталин, не колеблясь, её ввёл. При Сталине методы НКВД своей изощрённостью и жестокостью намного превзошли все изобретения царской полиции. Иногда он сам давал указания, какой вид пыток следует применить. Его личным оружием был главным образом психологический садизм. Вот несколько известных примеров. Особенно Сталин любил такой приём: он давал своей жертве заверения, что ей ничего не грозит, а затем через один или два дня приказывал этого человека арестовать. Конечно, арест для несчастного был тяжелее тем, что после ареста «вождя» человек обнадёживался, успокаивался, чувствовал себя увереннее и в безопасности. Сталин находил садистское удовольствие в том, что в тот момент, когда он заверял свою жертву в своей благосклонности, уже совершенно точно знал, какие пытки и муки он ей уготовил. Можно ли представить себе более полное господство над другим человеком? Сам господь Бог. Вот несколько примеров из книги Роя Медведева: незадолго до ареста героя Гражданской войны Д.Ф. Сердича, Сталин произнёс на приёме тост в его честь и предложил выпить с ним на брудершафт и заверил его в своих братских чувствах. Вскоре последовал арест и расстрел. За несколько дней до убийства Блохера Сталин на собрании говорил о нём в самых сердечных тонах. Принимая армянскую делегацию, он осведомился о местонахождении и самочувствии поэта Черенца и заверил, что с ним ничего не случится, однако через несколько месяцев Черенец был убит выстрелом из-за угла. У Сталина были настоящие змеиные повадки, он терпеливо выжидал, чтобы намеченной жертве нанести смертельный укус, к нему лучше подходила бы кличка Кобра, а не Коба.

Знаменитый историк и публицист Ю. Стеков был в таком смятении от многочисленных необъяснимых арестов, что записался на приём к Сталину. «С удовольствием приму Вас, – сказал Сталин. Как только Стеков вошёл, Сталин его успокоил: «О чём Вы беспокоитесь? Партия знает Вас и доверяет Вам. Вам нечего бояться». Стеков вернулся домой к своим родным и друзьям, в тот же вечер его арестовали. Само собой, первая мысль его друзей была обратиться к Сталину, который, по-видимому, не знает, что делается в стране, за его спиной.

Такая расхожая сказка имела место в стране. Было намного легче верить в то, а в не то, что Сталин был изощрённым злодеем. Или ещё пример: в 1938 г. И.А.Акулов, бывший прокурор, а позднее секретарь ЦК ВКП(б) упал, катаясь на коньках, и получил опасное для жизни сотрясение мозга. Сталин позаботился, чтобы привлечь выдающихся иностранных хирургов, которые спасли ему жизнь. Акулов после продолжительной тяжёлой болезни вернулся к работе и вскоре был арестован и расстрелян.

В настоящее время не остаётся сомнений в том, что Сталин был выраженным садистом. Возникает вопрос: как формируется садист, какие условия способствуют этому, какие факторы приводят к развитию садизма? Эрик Фромм пишет: однозначного ответа на эти вопросы нет. Но в первую очередь большое значение имеют задатки, предпосылки, особенности характера. Второй момент – окружающая среда, которая способствует формированию садиста. Бесконтрольность со стороны общества, вседозволенность, распущенность, безграничная власть одной личности превращают садиста в преступника. Для него не существует закона, не существуют какие-то правовые, моральные, этические нормы и правила. Наряду с этим вырабатывается беспредельный эгоизм, страх и тревога личного плана. Недаром Сталин, трусливый по характеру, лично сам определял на каждую ночь одну из своих дач, где будет ночевать, в какой из машин кавалькады он отправится, провалившись в своей «мудрой» оценке – ненападении Германии, трусливо ждал, что его арестуют, и не принимал никаких действий. Не доверял никому из врачей, предпочитал самолечение. Удовлетворяя свои садистские наклонности, он не только истреблял население России, но и, несмотря на покорность и раболепие своего окружения, планомерно уничтожал и обновлял его. Даже верный ему всю жизнь Молотов в книге воспоминаний пишет о том, что в 1952 – 1953 г. со дня на день ожидал ареста и расстрела. Так изменилось к нему отношение Сталина. Также же настроение преобладало среди других приближённых Сталина. И не это ли в конечном счёте послужило причиной отправки «отца народов» на тот «свет» – так никого из врачей к нему длительное время не допускали.

Не повезло нашему поколению, подлый режим всячески проверял на нас свои инквизиторские приёмы. Гитлер и Сталин ушли из жизни так, как заслужили. И того и другого многие народы проклинают как отъявленных палачей. Руководство страны принесло виноватым полякам за мерзость, проведенную чекистами очередь, да и народ в России особый, терпеливый.

Видимо сталинский постулат: нет человека – нет проблем, актуален и живуч в настоящее время и является определяющим в отношении жертв политических репрессий. Шестнадцатое письмо – обращение в высшую государственную жертвам политических репрессий незаконно отнятых прав на льготы, в очередной раз осталось без внимания.

Саламатов Д.Ф., реабилитированный, январь 2011 г..

